

66

小邱的单位在南京洪武北路的一栋写字楼里，在她办公室里，每天都有不同的快递公司为她们送来网购的货品，“我们一个办公室目前有15个人，每天至少要收到2-3件网购商品。”小邱说，网购已经成为她身边办公族生活的一部分。

来自国家商务部的一份报告证实了小邱的感受并非个案。今年5月底公布的《中国电子商务报告(2012)》中显示，2012年中国网络零售市场交易规模超过1.3万亿元，占到社会消费品零售总额的6.3%。

麦肯锡今年3月底发布的报告《中国网络零售革命：线上购物助推经济增长》更为详尽地显示了网购对零售行业的影响。该报告通过分析人均网上消费与中国266个城市总消费水平的关系后发现，约60%的网上消费确实取代了线下零售。

“网络零售可能对中国整体零售业产生深远的跨越式影响。”麦肯锡全球研究院董事、上述报告作者之一的陈有钢说，“随着电子零售业态的逐步成熟，可能提高整个零售行业的效率，传统实体零售店大规模扩张的必要性就下降了。”

总有判断精准、眼光独到的零售企业走在了变革大潮的前列，一场“店商反击战”正在悄然打响。

这个6月，南京各大店商不约而同地推出“年中庆”以应对电商对零售市场的进一步蚕食，冲刺和盘点的同时，南京商家也在紧锣密鼓地推进未来的发展规划，其中，“跨界”和“变革”正成为零售业发展的关键词。

文/现代快报记者 何冬蕾

## 网上消费替代率已达60%

# 南京店商反击战

## 百货忙跨界 “吃喝玩乐”一站搞定

引入国际名品、精品服装，或者引进餐饮品牌，转向购物中心模式，或重构一种生活购物模式，正成为南京百货业的转型方向。

### 货品调整 让顾客群年龄段“跨界”

业内共识，千店一面已成为百货业发展软肋，注重调整百货经营的货品，这成为传统百货转型发展的方向之一。南京中央商场正在进行的“大手笔”货品调整引来业界的关注。据悉，从去年至今，南京中央商场先后引进了近百个品牌，涵盖化妆品、精品女装、运动休闲等品类。中央商场化妆品经理张女士透露，意在利用不同品牌组合吸引不同年龄段的消费者，让百货商场的VIP客户群体年龄“跨界”。在2011年上半年，一楼平均客单价在400-500元，目前已涨至1000元左右。作为大众百货，我们不能辐射所有人，但希望客户群年龄段能够更为广泛。张女士透露，接下来将会有近90个品牌进入二楼，打造精品女装，“目前二楼女装夏季客单价在1000元左右，预计调整后将达到2000-2400元。”

### 增加餐饮 向全消费中心转型

餐饮在南京百货业的新一轮变革中占据颇为重要的位置，对于美食的热爱可以跨越任何年龄段的限制。

在南京新百8楼，外婆家、避风塘、豆捞坊等餐饮品牌的加盟让新百人气爆棚，“吃顿饭可能要等一个多小时，都得上海底捞的人气了。”去外婆家就餐的陈霞先排队领了号，然后楼下试衣购物，接到短信提示再赶到八楼，购物吃饭两不误。

“人气是对我们规划最直接的认可。”南京新百集团副总裁、新百中心店总经理吴晓梅透露，未来将会利用更多空间，给年轻消费者提供更多的品牌选择，“与年轻时尚的快消品牌展开更深入的合作，选择的品牌将与南京现有品牌有所错位，总的经营面积将翻倍。”据悉，这一规划将在2014年成为现实。

**业内声音：**中投顾问零售行业研究员杜岩宏分析称：“品牌的调整是明智之举，其意不在‘去低端化’，而在于阻止当前

销售额下滑的趋势。”

“未来会出现品牌的两极分化，中低端向电商聚集，高端的品牌则选择入驻百货商场。”第一零售网创始人丁利国认为，电商经营成本较低，打价格战也是中低端品牌可选的经营方式。“中低端可以拼价格，高端品牌更注重形象以及体验。”

### 业态升级 构建全生活中心

对商场进行重新定位，并使其移动化、社交化是百货业转型的一个方向。未来的购物场所能提供社交、娱乐等一系列服务性功能，金鹰集团和万达集团等或将成为这一方向的领军者。

就在今年4月底，金鹰集团宣布在建或将建的金鹰新一代商业综合体将打造成为“全生活中心”。如果说金鹰集团“全生活中心”的亮相还需耐心等待，今年年底正式开业的江宁万达购物中心则已经成为业界关注的“焦点”。“江宁万达广场目前室外底街商铺已基本售罄。”一位不愿署名的品牌人士透露。让品牌商信心十足的还在于江宁万达广场项目配比的变化，“在项目配比上，餐饮业态维持了45%，但同时增强了服务业态，约占总项目的15%，一向强势的休闲类商业项目得到发挥，如儿童游乐场所占地约2000平方米。”

**业内声音：**台湾三三企业交流会会长江丙坤先生认为，兼具便捷、智慧及延展性的金鹰“全生活平台”是一种为了120万庞大VIP客群的跨界的创意思维，将为城市商业迎来崭新的发展空间。

徐家汇商城的副总经理宗鹏认为，百货业将来要向服务和体验方向靠拢，前提是必须找准独特的定位。“比如，一些商场专门是适合情侣来逛的，还有一些购物广场专门适合时尚人士，或是行为艺术的爱好者，这些都是独特的竞争力。”

## 家电抢变革 产品第一服务第二

政策拉动成为过去式，城市和农村的家电普及已经完成，面对市场竞争，渠道变革、产品优化等成为家电商们忙活的重点领域。

### 第三次渠道变革来袭

业内专家指出，家电厂商是否能够及时有效地跟上第三次渠道变革步伐，将直接决定其在未来家电市场上的成败。

目前，国内家电市场的渠道类型不仅有苏宁、五星、国美等传统渠道，还有区域连锁渠道。而在电商兴起助推了渠道第三次变革的最终袭来。发展电商渠道、拓展农村市场成为此次变革的重点。中怡康监测数据显示，2012城市家电市场规模同比下降7.6%，农村家电市场规模逆市增长3.7%。

LG电子南京支社长王海涛透露，深入三四线城市，渠道下沉将成为LG未来一年中的重要工作之一；合肥荣事达、三洋也将实行渠道区隔，三洋和帝度在同一个渠道，帝度在品类上区隔，荣事达建立新的渠道。如在三四级代理分销渠道，合肥三洋和荣事达会做严格的区别；在县城以上的相对大型一些的专业家电卖场，将进行份额和目标的管控。

**业内声音：**中国轻工业联合会会长步正发表示，对中国家电业今后的发展，原有的爆发式增长时期已经过去，无论是城市还是农村，家电的普及率都已大幅提升，更新换代和消费升级将是未来主要的增长点。

中国家用电器协会秘书长徐东生表示，虽然目前在一二级市场仍然是连锁卖场占据主流，电商所占比重还不大，但电

商代表未来方向，因为新兴的电商渠道不仅有新的经营理念，更有“80后”“90后”消费群体的支持。

### “0服务”凸显产品品质

渠道变革，服务起到极大的支撑作用，而在各大品牌纷纷延长品牌保修周期的形势下，近期，格力电器董事长兼总裁董明珠却向媒体首次披露：一年之后，格力所有产品将不再有售后服务。

“一年后的今天，我们所有产品都将没有售后服务。”董明珠如是解释：“最高的服务境界就是没有售后服务。这既是对服务最苛刻的要求，也是对企业的挑战。”有分析认为，董明珠欲以售后“零服务”挑战品质极限，意在打破中国企业长期以来形成的售后服务观念，重新建构“品质第一，服务第二”的经营理念。“零服务”实际上是服务的极致境界，是用卓越的产品品质替代优良的售后服务，是服务理念的升华。

**业内声音：**家电行业资深观察人士刘步尘表示，近年来，中国家电企业在质量管理上取得显著进步，格力提出售后“零服务”，折射出对其产品的充分自信，表明格力产品质量已经达到较高境界。他说，“零服务”并非表示消费者需要服务的时候企业拒绝提供服务，而是反对以良好服务的名义掩饰产品的不足。

